

**Проект
осуществляется
при поддержке
Агентства
развития медиа
Азербайджанской
Республики - MEDIA**

ЛИДЕР

Гейдар Алиев смог возродить Азербайджан из пепла

Пропаганда идеологии азербайджанства



**Azərbaycan
Respublikasının
Medianın İnkişafı
Agentliyi**

Без Гейдара Алиева не было бы и современного Азербайджана. Именно после его прихода к руководству страной начался процесс глубокой модернизации экономики, политического строя и общественной жизни Азербайджана.

К власти в Азербайджане Гейдар Алиев пришел в сложные времена, когда страна стояла на грани гражданской войны и полного распада. Здесь необходимо еще раз напомнить, при каких обстоятельствах Гейдар Алиев вернулся к власти в Азербайджане в 1993 году. К тому времени он попытался удалиться в свой родной Нахчыван - доживать свой век в маленькой квартире брата. Но сначала Алиева избирают главой парламента этой автономной республики. А затем его призывают в Баку - чтобы он спас страну. И по пути из аэропорта тысячи людей осыпают его цветами. И не надо думать, что это было организовано некими государственными службами. Таких служб в то время в Баку просто не существовало. Азербайджан в 1993 году был полуразрушенной страной, разрываемой на части одновременно и войной с Арменией, и гражданской войной.

Есть пафосные фразы вроде "он опирался на силу своего народа". Но применительно к Гейдару Алиеву такая фраза - не пафос, а простая констатация факта. Гейдар Алиев оказался в 1993 году предпочтительным кандидатом - в глазах и элиты, и всего общества.

Азербайджанский народ убедился в том, что национальная государственность оказалась перед угрозой распада, когда наступили самые тяжелые дни, он настойчиво потребовал смены существующей власти и с того самого времени вновь доверил свою судьбу Гейдару Алиеву. Политик, в свою очередь, ощущая трудное положение своего народа, принял его приглашение и вернулся в большую политику. Народ встретил возвращение Гейдара Алиева с надеждой и радостью. Ему удалось не только в кратчайшие сроки погасить очаги конфликта внутри страны, но и заложить основные векторы государственного развития, которыми Азербайджан руководствуется до настоящего времени.

По воспоминаниям современников, Гейдар Алиев никогда не отдавал предпочтение кабинетной работе. Он бывал повсюду, чтобы самому непосредственно знать, что происходит в цехах нефтеперерабатывающих заводов, в лабораториях, в портах, на стройках. Когда возникали проблемы, он сам разбирался в причинах и

предлагал меры по их устранению.

Гейдар Алиев уделял особое внимание столице республики, стараясь соединить величие старинной архитектуры с современными урбанистическими тенденциями. Теперь ее украшает Центр Гейдара Алиева, являющийся одним из символов современного Баку. Визитной же карточкой города стал международный аэропорт имени Гейдара Алиева, встречающий и провожающий бакинцев и гостей столицы.

После прихода Гейдара Алиева к руководству страной стали решительно пресекаться нарушения прав национальных меньшинств, наблюдавшиеся при прежней власти. Огромная заслуга Гейдара Алиева в том, что он смог остановить отток из Азербайджана русскоязычного населения и установил светские основы своей страны. Сегодня Азербайджан проводит сугубо светскую внешнюю и внутреннюю политику, противостоя экстремистским тенденциям, набирающим силу на Ближнем и Среднем Востоке.

При всех внутренних проблемах своей страны Гейдар Алиев всегда уделял большое значение добрососедским отношениям между республиками бывшего СССР, он всегда с оптимизмом смотрел в будущее российско-азербайджанских отношений, основанных на дружбе, взаимном уважении, равноправном взаимовыгодном сотрудничестве, на их дальнейшее поступательное развитие, которое отвечало бы коренным интересам народов двух стран, упрочению мира и стабильности в регионе. Особенно важно то, что Гейдару Алиеву не только удалось сохранить российско-азербайджанские отношения, но и заложить основы динамично развивающегося сегодня сотрудничества между нашими странами.

Обеспечение стабильности - наиболее существенное достижение в деятельности Гейдара Алиева: этим он полностью оправдал возложенное народом на него доверие. Стабильность работала на укрепление государственности, создавала благоприятный фон для решения других судьбоносных задач - рост произво-

дительности и интенсивное развитие производственных мощностей, переход в сельском хозяйстве, форсирование программы приватизации как важной фазы экономического реформирования общества, повышение уровня науки и образования, превращение Азербайджана в одну из самых развитых республик бывшего Союза.

Гейдар Алиев вписал в новейшую историю 20 сентября 1994 года как день "Контракта века". Этот контракт, подписанный с 13 крупнейшими нефтяными компаниями из восьми стран мира о разработке глубоководной каспийской нефти, запустил очень важную для перспектив страны нефтяную стратегию. Нефтяная промышленность была выведена из кризиса, в эту сферу были привлечены крупные государственные средства, началось развитие нефтехимической сферы и нефтяного машиностроения.

Благодаря "Контракту века" произошел заметный сдвиг в нефтяной стратегии, которая стала приносить стране не только "доллары", но и геополитические дивиденды: Азербайджан шаг за шагом превращался в "Мекку нефтяной дипломатии", что способствовало успешному вхождению страны в мировое сообщество. В рамках нефтяной стратегии Гейдар Алиев сдвинул с мертвой точки и серьезную - чреватую опасными для страны угрозами - проблему статуса Каспия. Соглашение с крупнейшими мировыми нефтегазовыми корпорациями о крупномасштабной разработке месторождений в азербайджанском секторе Каспия сыграло исключительную роль для развития промышленности страны.

С конца 1994 года (сразу после "Контракта века") Гейдар Алиев декларировал курс на сбалансированную дипломатию по всем азимутам. Гейдар Алиев превратил Азербайджан в полноценный субъект мирового сообщества. Страна ныне представлена почти во всех международных организациях, активно участвует во многих региональных и геополитических процессах.

Гейдар Алиев всегда считал приоритетным развитие Азербайджана. Об этом заявил депутат Государственной

Думы РФ Алексей Журавлев в ходе круглого стола "Гейдар Алиев: его роль в развитии СССР и России" в Москве.

По словам Журавлева, биография общенационального лидера Азербайджана Гейдара Алиева заслуживает очень большого уважения.

"Это действительно выдающаяся личность. Азербайджанский народ очень его ценит. Гейдару Алиеву не нужно было бороться за власть, ведь сам народ пришел к нему и попросил его возглавить страну. Почему? Потому что он умел управлять страной и понимал, как это делать. Всегда в его мыслях было развитие Азербайджана", - отметил депутат.

Журавлев также подчеркнул, что Гейдар Алиев обладал особым талантом ведения переговоров: "Он умел договариваться даже в самых сложных ситуациях. Он стал архитектором, сумел построить сильную страну. Он любил цитировать великого Низами: "Пусть справедливость верх берет". Именно так живет современный Азербайджан и глава государства Ильхам Алиев, который продолжил дело общенационального лидера".

По словам российского депутата, если бы Гейдар Алиев возглавил Советский союз, то в этом регионе не наблюдалось бы кровопролитных войн и конфликтов.

В свою очередь российский политолог, директор Центра политических исследований Сергей Марков напомнил, что общенациональный лидер Гейдар Алиев является создателем современного Азербайджана, кроме того, он внес огромный вклад в развитие СССР и России.

"Под его руководством Советский Азербайджан совершил колоссальный рывок в развитии. Когда же он вернулся в независимый Азербайджан, то стал во главе страны и смог прекратить войну с Арменией и обеспечить мирное развитие страны, подписав знаменитый "Контракт века", создал модель сочетания

светских институтов и уважения к традиционным ценностям. В результате Азербайджан является лидером исламского мира", - заявил российский политолог.

По словам Маркова, во внешней политике Азербайджана Гейдар Алиев смог выстроить удачный баланс в отношениях с Россией, Турцией и Западом.

Российский политолог отметил, что продолжателем политики Гейдара Алиева является президент Ильхам Алиев, который также очень много сделал для Азербайджана: "Самое главное - это возвращение оккупированных территорий. Также проделана огромная работа по развитию экономики и топливно-энергетического сектора. Все доходы от нефти и газа идут на развитие страны. Баку также стал одним из туристических центров".

А военный эксперт, главный редактор журнала "Национальная оборона" Игорь Коротченко заявил в ходе круглого стола, что Гейдар Алиев изначально возглавлял Азербайджанскую ССР, где добился стратегических прорывов в области сельского хозяйства и развития науки, и благодаря своим личностным качествам был выдвинут на пост первого заместителя председателя Совета министров СССР.

Под контролем Гейдара Алиева находилось 12 министерств СССР. Он курировал важнейшие сферы советской экономики - машиностроение, торговлю и легкую промышленность. В его ведении находились также проекты в сфере культуры. Кроме того, его подписание можно встретить под 10 важнейшими постановлениями Совета Министров СССР.

"Как и отмечал президент РФ Владимир Путин, именно благодаря мудрости Гейдара Алиева был заложен фундамент дружбы и уважения между Россией и Азербайджаном. И сегодня этот курс уверенно продолжает сын великого отца - Ильхам Алиев", - заявил Коротченко.

САЛИЕВА